

# 垃圾分类，不能只拿百姓说事儿

2000年6月，北京、广州、厦门等全国八座城市被建设部确定为全国垃圾分类试点城市。14年后的今天，试点还在“试点”，垃圾依然“分不清”。

而今，垃圾分类话题又一次出现在公众视野中。一时之间，关于“垃圾分不清，问题出在哪儿”的讨论四起，不少人将主要原因归结为“居民分类观念淡薄”、“民众素养尚未形成”等。

垃圾分类为何总“卡壳”？作为第一道关卡，观念普及固然重要，但似乎更应看到表层观念之下，整个垃圾分类处理链条中的机制问题。垃圾分类，不能光拿百姓说事儿。

前端分类、中端运输、末端处理……垃圾分类是一个系统工程，环环相扣，一环失守全盘沦陷。然而，目前相关配套设

施还不健全，产业链也不完善。如前端分类标准不统一；中端“分了又合”不规范；末端“无处安放”，只好填埋、焚烧而造成巨大浪费……

问题多多，管理却跟不上。一堆垃圾，十几个部门管理，却形成了“九龙治水”困局。诸如露天违规焚烧之类常见问题，像皮球般被踢来踢去。

面对种种窘境，相关部门应当思考，究竟是“垃圾处理”还是“垃圾管理”？前者属于只考虑“怎么处理掉已产生垃圾”的短视行为，后者则要求相关部门放弃固化利益和各种成见，从长远效益出发，对垃圾问题综合管理。

垃圾分类，首先需要相关管理部门理顺职能，统筹协调管理链条，清除管理

“交叉点”，消除管理“真空层”。从前端到末端，各管理环节的投入应相互匹配，而在利益调控机制中，除了“市场的手”，“政府的手”也应充分发挥作用。

垃圾分类，尚需拿出行之有效的激励约束机制。比如，一些小区对垃圾分类的住户进行一定的物质奖励。

垃圾分类，最终还需社会多方参与。市场机制下，企业应更有所作为，担负起更多社会责任，防止过度包装，做到源头上减量；此外，还应积极引进社会力量，比如环保公益组织。

试点14年，要看到百姓观念背后的深层难题，一环接一环地攻克，才能让试点不再只是“试点”。

新华社记者袁汝婷、李金红

## ●一语中的

### 提前退休行孝 不要忙着点“赞”

成都双流县人陈录雪40岁就放弃仕途早早退休，8年来载着母亲游遍中国。他日前告诉记者：“妈妈辛苦了一辈子，我要多陪陪她，当时我申请提前退休，已是处级干部，很多同事认为我‘脑子进水了’。但我打定主意，争取了两年后，单位批准我回家陪她。”

(6月25日新华网)

陈录雪早早放弃令人艳羡的仕途事业，提前退休回家带母亲游遍全国的孝举，格外感人，也为子女者树立了道德标杆。然而，可别忙着点“赞”。

如今，推迟退休年龄的消息未有定论，退休养老福利待遇“双轨制”尚未改观，处级干部却能提前退休畅游全国，无疑刺痛了许多人的敏感神经。凭什么公务员就能享受提前退休的权利？每年有多少公务员提前退休，还拿着数额不菲的基本工资？……如此质询是每个纳税人的权利，更是负责办理退休的人事劳动部门必须公开答复的问题。

根据《公务员法》第八十八条明文规定，公务员符合下列条件之一的，本人自愿提出申请，经任免机关批准，可以提前退休：(一)工作年限满三十年的；(二)距国家规定的退休年龄不足五年，且工作年限满二十年的。显然，陈录雪的提前退休计划，并不符合法律规定的相关情形，或许这也正是争取两年后，所在单位才准予退休的缘由吧。

“尽孝要趁早”的道德光辉，不能掩盖提前退休违反公务员管理法规的嫌疑。在宣扬唱大孝美德之时，我们不要忘了法律底线，不能以情代法。

贾星

## 热点 聚焦

### 违规点名公开处理也要公开

中国地质调查局擅自前往美国“赌城”拉斯维加斯，林业局所属企业巨资兴建三亚接待处……24日，审计署审计长刘家义受国务院委托向十二届全国人大常委会第九次会议做审计工作报告，一批顶风违反中央八项规定精神和“约法三章”要求的部门单位被点名。

(6月25日《东南商报》)



要在于首次就“三公”经费方面具体点名出违规部委的名字。事实上，从1999年起，审计署就开始在审计工作报告中曝光部分发生违规问题的单位，随后点名范围不断加大。尴尬的是，一些部门尽管一次次被点名通报，却在年复一年的审计中问题依旧。如此“老生常谈”，不仅公众有些审美疲劳，就连被点名的部门单位也不会脸红心跳。

口水淹不死人，要让有关部门痛定思痛纠正违规，必须依仗严厉问责。与提到问题时候的指名道姓所不同，审计报告对于处理结果的表述往往一笔带过，只有多少人受到处理的笼统数字。究竟相关责任人是谁，受到了怎样的处理，公众不得而知。有统计显示，2003年至2007年，全国各级审计机关及派出机构移送司法机关

的案件，只有一半左右得到立案。2012年，审计部门发现并移送的重大违法违规问题和经济犯罪案件线索多达175起，涉及630多人，截至2013年10月只有14起办结，结案率仅为8%。倘若只是关起门来内部整改、行政问责，而不是依法追究刑责，这样的问责更像“罚酒三杯”，既不能惩前毖后以儆效尤，走不出“屡审屡犯”的怪圈，同时也辜负了公众对于审计风暴的期待和信任。

公开点名诚可贵，公开处理价更高。审计部门应该通过媒体、网站等渠道，实时公布违规问题的整改落实情况，接受公众监督；同时，加强与纪检监察、司法部门之间的衔接，积极配合行政或司法调查，跟踪了解移送案件处理情况，并将结果向社会公布。

张枫逸

## 社会 观察

### 孤儿的善款处置应依赖规则

广西14岁男孩杨六斤，6岁时父亲去世，母亲改嫁，他独自在山里艰难生活了6年，之后他的故事被当地媒体报道。六斤随后被接到深圳免费读书，社会捐款达500多万元。日前，他的亲属前去深圳将他接回家。堂哥杨取林表示，六斤要回原校考试，以后去留完全尊重六斤意愿，决不乱用捐款。(6月24日央视)

一个14岁的孩子，6岁丧父，母亲改嫁，独自生活在深山里，经常要靠捕鱼和挖野菜来充饥——这样一个辛酸的故事，打动了无数人。幸而媒体的报道，改变了他的命运，让他从一个弃儿变成幸运儿，又成了加引号的“宠儿”。

让人无法理解的是，杨六斤在深圳康桥书院的生活已经很好了，他自己也很留恋很满意，为什么杨六斤的堂哥、广西德

峨镇政府以及原学校校长，要兴师动众地跑去深圳“抢人”呢？看着杨六斤哭泣的眼泪，如果真的是为了孩子好，为什么不能让他留在条件显然更好的深圳读书？他堂哥给出的理由是，他已经是公众人物，需要他回去处理一些事情和善款。

我不知道，这样的解释是否能够让人信服；到底是为人还是为钱的质疑，不可避免地产生。500多万元的善款，毕竟不是小数目，而杨六斤只有14岁。就像他现在不能决定是否留在深圳，将来他又能否真正决定善款的使用？显然，这样的担忧并不多余——虽然他的堂哥看起来是一个正直的人，而且曾经救助过他。

杨六斤本身是有监护人的，比如说他改嫁的母亲，但在实际生活中，监护人又是缺失的。用专家的话说，这样的孩子是

“事实孤儿”。如何照顾“事实孤儿”，让他们有一个相对健康的童年，需要政府部门花更多的气力去救助，而不是等到媒体关注后，才跟着凑上来“履责”。

具体到杨六斤，他的善款如何妥善处置，是当务之急。对于这样的问题，不能只相信人性的善良——相信他的堂哥，相信当地政府，重要的是要建立制度化的处理范式，尽最大可能保护孩子的权益。也许，可以由当地民政部门牵头成立一个专门的公益性委员会，成员除了当地民政部门、他的堂哥、他改嫁的妈妈，还应该有助工的介入、媒体的加入等。

谁都不愿意杨六斤再成弃儿，要防患于未然，保证孩子有一个好的未来，就不能交给感性与情感，只能交给理性与规则。

盛翔



23日晚上，辽宁高考成绩揭晓，在本溪高中复读的考生刘丁宁考了文科最高分666分。去年她同样考取了无人能及的668分。原本已经成为香港大学全额奖学金学生的她一举惊人：退学重回本溪市高级中学，为北大中文系梦想复学。(6月25日《东南商报》)

点评：对于刘丁宁的行为，有人赞有人弹，其实，每个人都是自己利益的最佳判断者，外人不必操心，也不必过度解读，我们能做的，是在表示钦佩的同时，祝福她的未来。

福建医科大学附属协和医院的3名医生，做了一台32小时超难度手术，成功挽救了一位女患者的生命。最终，3人累得动弹不得，躺在手术室的地板上。当其中两人躺在手术室的照片被发到微博后，网友热传，并点赞称：这是用生命拯救生命。

(6月25日《东南商报》)

点评：从医生的尽责和网友的态度可以看出，对医患关系应该辩证地看待，医生有坏也有好，外人也并不是全然否定医疗行业。医生和患者都是一个个个体组成的，双方都不要因为具体的个案，就轻易抹黑医疗行业，或者误会患者群体。

根据举报，河南省检察院立案侦查中国铁路总公司铁路公安局原局长王广训等3起厅级以上领导干部涉嫌受贿犯罪案件。一位铁总内部人士表示，相比运输局、工程管理司这些实权单位，铁路公安局是个油水不大的衙门，他很诧异王广训究竟是因为什么经济问题落马的。(6月25日《21世纪经济报道》)

点评：衙门油水不多又如何？许多案件已经说明，只要掌权者有心，只要权力不受约束，麻雀腿上可割肉，蚊子肚里也能刮油，何况王广训并不是一个芝麻小官。